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Lerarenopleidingen  -  Invloed verplicht af te leggen instaptoets

Stellen dat het onderwijs met een lerarentekort kampt, is een open deur intrappen. 
Recent bleek echter uit de vacaturecijfers van VDAB dat het probleem nijpender is dan 
ooit. Een eerste primordiale voorwaarde voor een oplossing van dit zowel kwantitatieve 
als kwalitatieve probleem is een adequate instroom van afgestudeerde leraren binnen het 
werkveld.

Om het lerarentekort in de toekomst aan te pakken, kijkt de minister ook naar de 
lerarenopleidingen. Een sterke lerarenopleiding is immers een belangrijk wapen in de 
strijd tegen het lerarentekort. De minister wil in de eerste plaats de lat hoger leggen voor 
aspirant-leerkrachten en meent hierbij dat een versterking van de opleiding net een 
boost kan geven aan het imago en daardoor net meer en/of sterkere profielen zal 
aantrekken in plaats van kandidaten af te schrikken, zoals velen beweren. Deze ambitie 
liet de minister ook al optekenen in zijn beleidsnota.[1]

Sedert het academiejaar 2016-2017 is er aan het begin van de professionele bachelors 
lerarenopleiding een instaptoets. De afname van deze niet-bindende toets is verplicht 
voor al wie zich wil inschrijven in de lerarenopleiding kleuter-, lager of secundair 
onderwijs. Door middel van deze toets kon de kwaliteit van de instromende studenten en 
dus aspirant-leraren beter gemonitord worden. In de media verschenen regelmatig vrij 
negatieve berichten hieromtrent; aankomende studenten van de lerarenopleidingen aan 
de Vlaamse hogescholen presteren vaak ondermaats. Vooral voor Frans en Nederlands 
blijft een grote groep bij de verplichte instaptoets onder de lat. Het roept vraagtekens op 
over de kwaliteit van het secundair onderwijs. Ondertussen zijn we in het academiejaar 
2021-2022 en zijn deze instapproeven al 5 jaar in gebruik.

1. Hoeveel studenten namen er de afgelopen 5 jaar (dus sinds de invoering ervan) deel 
aan de instapproef om te kunnen starten aan de lerarenopleiding bachelor 
kleuteronderwijs? 

a) Hoeveel van hen behaalden een positief resultaat en startten effectief met de 
opleiding?

b) Hoeveel van hen behaalden een positief resultaat, maar zijn desondanks niet 
met de opleiding gestart?

c) Hoeveel van hen behaalden een negatief resultaat en zijn niet gestart met de 
opleiding?



d) Hoeveel van hen behaalden een negatief resultaat, maar zijn toch met de 
opleiding gestart?

2. Hoeveel studenten namen er de afgelopen 5 jaar (dus sinds de invoering ervan) deel 
aan de instapproef om te kunnen starten aan de lerarenopleiding bachelor lager 
onderwijs? 

a) Hoeveel van hen behaalden een positief resultaat en startten effectief met de 
opleiding?

b) Hoeveel van hen behaalden een positief resultaat, maar zijn desondanks niet 
met de opleiding gestart?

c) Hoeveel van hen behaalden een negatief resultaat en zijn niet gestart met de 
opleiding?

d) Hoeveel van hen behaalden een negatief resultaat, maar zijn toch met de 
opleiding gestart?

3. Hoeveel studenten namen er de afgelopen 5 jaar (dus sinds de invoering ervan) deel 
aan de instapproef om te kunnen starten aan de lerarenopleiding bachelor secundair 
onderwijs? 

a) Hoeveel van hen behaalden een positief resultaat en startten effectief met de 
opleiding?

b) Hoeveel van hen behaalden een positief resultaat, maar zijn desondanks niet 
met de opleiding gestart?

c) Hoeveel van hen behaalden een negatief resultaat en zijn niet gestart met de 
opleiding?

d) Hoeveel van hen behaalden een negatief resultaat, maar zijn toch met de 
opleiding gestart?

4. Hoeveel studenten namen er de afgelopen 5 jaar (dus sinds de invoering ervan) deel 
aan de instapproef om te kunnen starten aan een ander (verkort) traject in een 
lerarenopleiding op hogeschoolniveau? 

a) Hoeveel van hen behaalden een positief resultaat en startten effectief met de 
opleiding?

b) Hoeveel van hen behaalden een positief resultaat, maar zijn desondanks niet 
met de opleiding gestart?

c) Hoeveel van hen behaalden een negatief resultaat en zijn niet gestart met de 
opleiding?

d) Hoeveel van hen behaalden een negatief resultaat, maar zijn toch met de 
opleiding gestart?

5. Welke evolutie zien we ter zake? Zorgt de verplicht af te nemen instapproef waar 
echter geen resultaatsverbintenis aan vasthangt, ervoor dat minder bekwame 
studenten effectief wordt ontraden om te starten aan de opleiding? Of zien we 
omgekeerd dat het merendeel van de niet-geslaagden toch nog instromen binnen de 
lerarenopleiding en bijgevolg daar dus nog de nodige extra remediëring behoeven?

6. De minister liet in de beleidsnota ook optekenen dat hij zou onderzoeken of er voor 
de lerarenopleiding een bindende toelatingsproef kon worden gemaakt.[2] 

In hoeverre wordt hierbij rekening gehouden met de gegenereerde gegevens uit 
bovenstaande vragen? Wat is hier de stand van zaken?



[1] Beleidsnota Onderwijs 2019-2024, p. 12 & 48 (OD 2.2 Nascholing en 
professionalisering van leraren en directies dichter bij de onderwijspraktijk brengen)

[2] Beleidsnota Onderwijs 2019-2024, p. 47 (OD 2.1 Het lerarentekort aanpakken door 
de aantrekkelijkheid en status van het lerarenberoep te verhogen)



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 102 van 25 oktober 2021
van JAN LAEREMANS

De gegevens uit de instaptoets lerarenopleiding zijn reeds gekoppeld aan variabelen uit de 
databanken hoger onderwijs en secundair onderwijs voor de academiejaren 2016-2017, 
2017-2018 en 2018-2019. De analyses voor de academiejaren 2019-2020 en 2020-2021 
zijn nog lopende.

De Vlaamse Hogescholenraad hanteert de grens van 60% studierendement, een indirecte 
indicator van studiesucces, als knipperlichtscore.

In de interne analyserapporten van de Vlaamse Hogescholenraad worden 4 groepen 
gedefinieerd:
• Stroomt in de lerarenopleiding in en haalt een (relatief) succesvolle score van >60% 
studierendement
• Stroomt in de lerarenopleiding in en haalt een (relatief) weinig succesvolle score van 
<60% studierendement
• Stroomt niet in de lerarenopleiding in en haalt een (relatief) succesvolle score van >60% 
studierendement
• Stroomt niet in de lerarenopleiding in en haalt een (relatief) weinig succesvolle score van 
<60% studierendement

1. Tot en met academiejaar 2018-2019 hebben 5059 studenten de instaptoets 
kleuteronderwijs afgelegd en zich ingeschreven in het hoger onderwijs. We beschikken 
niet over cijfers van studenten die de instaptoets hebben afgelegd en zich uiteindelijk 
niet inschrijven in het hoger onderwijs. 

Bijlage 1 geeft de data weer voor de 4 bovenstaande categorieën voor de educatieve 
bachelor kleuteronderwijs, samen met de doorstroomtabel. De studenten worden op 
basis van hun score ingedeeld in een van vier feedbackcategorieën. De studenten met 
de hoogste score worden ingedeeld in feedbackcategorie A (>75%), de studenten met 
de laagste score in feedbackcategorie D (<25%).

2. Tot en met academiejaar 2018-2019 hebben 7299 studenten de instaptoets lager 
onderwijs afgelegd en zich ingeschreven in het hoger onderwijs. We beschikken niet 
over cijfers van studenten die de instaptoets hebben afgelegd en zich uiteindelijk niet 
inschrijven in het hoger onderwijs.

Bijlage 2 geeft de data weer voor de 4 vermelde categorieën voor de educatieve 
bacheloropleiding lager onderwijs, samen met de doorstroomtabellen. De studenten 
leggen naast de instaptoets Nederlands ook een instaptoets wiskunde en Frans af. De 
studenten worden op basis van hun scores op de toetsen Nederlands en wiskunde 
ingedeeld in een van vier feedbackcategorieën. De studenten met de hoogste score 
worden ingedeeld in feedbackcategorie A (>75%), de studenten met de laagste score 
in feedbackcategorie D (<25%). De studenten worden na hun instaptoets Frans 
ingedeeld in een van de niveaus van het ERK.



3. Tot en met academiejaar 2018-2019 hebben 8286 studenten de instaptoets secundair 
onderwijs afgelegd en zich ingeschreven in het hoger onderwijs. We beschikken niet 
over cijfers van studenten die de instaptoets hebben afgelegd en zich uiteindelijk niet 
inschrijven in het hoger onderwijs.

Bijlage 3 geeft de data weer voor de 4 vermelde categorieën voor de educatieve 
bacheloropleiding secundair onderwijs, samen met de doorstroomtabel. De studenten 
worden op basis van hun score ingedeeld in een van vier feedbackcategorieën. De 
studenten met de hoogste score worden ingedeeld in feedbackcategorie A (>75%), de 
studenten met de laagste score in feedbackcategorie D (<25%).

4. Deze cijfers worden niet geanalyseerd. De (doorstroom)tabellen in bijlagen 1, 2 en 3 
tonen enkel de cijfers voor studenten die de instaptoets afleggen en zich inschrijven 
voor de lerarenopleiding of een andere opleiding in het hoger onderwijs.

5. Het doel van de instaptoets voor de lerarenopleiding is niet om studenten te ontraden 
om in te stappen, maar om hen een spiegel voor te houden van de competenties 
waarover ze al dan niet, voldoende of onvoldoende beschikken bij de start van de 
lerarenopleiding, zodat zij zich kunnen bijspijkeren of kunnen reflecteren over hun 
studiekeuze. 
De kwaliteit en kwantiteit van de instroom in de lerarenopleiding is onderhevig aan tal 
van (maatschappelijke) factoren, wat het isoleren van de impact van de instaptoets 
bijzonder moeilijk maakt. Wat we wel weten, uit bevragingen bij de studenten, is dat 
de instaptoets ervoor zorgt dat studenten een beter beeld hebben van waar ze staan 
bij het begin van de lerarenopleiding. De lerarenopleiders, die inzage hebben in deze 
scores, kunnen de remediëringstrajecten ook op maat van de studenten afstemmen en 
het curriculum bijspijkeren waar nodig. 
De scores op de instaptoets zijn zeker geen absolute voorspeller van studiesucces. Een 
student die een lage score haalt op de instaptoets, kan (eventueel na remediëring) nog 
steeds een goed studierendement behalen. Een student die een hoge score haalt op de 
instaptoets kan ook een minder goed studierendement behalen.

6. Om het volledige potentieel van de instaptoets te benutten, wordt beoogd om verplichte 
remediëring koppelen aan de resultaten op de instaptoets. Er moet vermeden worden 
dat deelnemers de toets niet ernstig genoeg nemen, slecht scoren en vervolgens niet 
ingaan op aangeboden remediëring. Door verplichte remediëring worden alle studenten 
gevat die baat hebben bij extra ondersteuning. 
Er werd een werkgroep opgericht met vertegenwoordigers van de hogescholen/de 
Vlaamse Hogescholenraad, de universiteiten/VLIR, VVS en de overheid (kabinet en 
administratie) om de visie rond de plannen om verplichte remediëring in te voeren te 
capteren en de nodige randvoorwaarden en consequenties in kaart te brengen. Op basis 
van de bevindingen van deze werkgroep is mijn administratie aan de slag gegaan om 
de verplichte remediëring decretaal te verankeren. Het is de doelstelling om de 
decreetsbepaling te laten bekrachtigen door de Vlaamse Regering voor het zomerreces 
van 2022. Rekening houdend met de vele implicaties die een invoering van verplichte 
remediëring met zich meebrengt en het legistieke traject dat moet worden doorlopen, 
zou de verplichte remediëring vanaf het academiejaar 2023-2024 worden 
geïmplementeerd.

BIJLAGEN

1. Data educatieve bacheloropleiding kleuteronderwijs
2. Data educatieve bacheloropleiding lager onderwijs
3. Data educatieve bacheloropleiding secundair onderwijs
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